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Skutečným praotcem anglickěho materialismu je
Bacon • •• U Bacona, svého prvního tvůrce, chová
v sobě materialismus ještě v naivni formě zárodky vše
stranného vývoje. Hmota svým poeticky smyslovým
leskem se usmivá na celého, nerozpolceného člověka.

Aforistická doktrina sama oplývá naproti tomu ještě

theologickými nedůslednostmi.

K. Marx a B. Engels, "Svatá rodina".

Spisek, který máme před sehou, je dílem anglického filosofa,
jednoho z prvních novověkých materialistů Francise Bacona.
Je utopickým vyprávěním o neznámém ostrově, na němž žijí
ohyvatelé, kteří mají vyspělouvědu, dovedou poznávat přírodu
a snaží se pomocí vědy stát se pány přírody.

V Baconově dílku se zrcadlí snaha nově nastupující spole
čenské třídy - huržoasie - podřídit vědu svým zájmům.

Vznikající kapitalistická výroha - manufaktura - vyžaduje
poznávání materiálních sil přírody a s tím zároveň novou
metodu jejich studia. Vzniká potřeha vědeckéhohádání, kterou
právě Baconovo materialistické učení o přírodě ohráží. Tato
potřeha vědy se nejlépe zračí v Nové Atlantidě, kde se Bacon
pokusil zohrazit své představy ideální vědecké činnosti.

Francis Bacon (1561-1626) žil v dohě, kdy začínaly v Anglii
vznikat kapitalistické výrohní poměry. Byl současníkem vel
kých představitelů rané novověké vědy, která začala rozhíjet
učení starých církevních autorit, jež zdůvodňovalo třídní pan
ství dosavadní vládnoucí třídy - feudálů. Tito velcí myslitelé,
jako znamenitý fysik a astronom Galileo Galilei a slavný proti
církevní hojovník Giordano Bruno, svými ohjevy a svým
hlásáním svohody vědeckého hádání napomáhali vítěznému

nástupu huržoasní třídy. V této rušné dohě se narodil r. 1561
Francis Bacon. Byl synem lorda - strážce pečeti; po studiích
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na universitě v Cambridge se věnoval politice. Dosáhl nej
vyššího úřadu-kancléřství-alekrátce nato se stal roku 1621
obětí politických změn ve státě. Vzdal se úřadu a zhytek svého
života věnoval vědě. Jeho vědecká činnost byla velmi bohatá
a rozsáhlá; psalo filosofii, politice i historii. Hlavním Bacono
vým dílem je jeho filosofický spis Novum organum, v němž

se pokusil vybudovat novou metodu vědeckého bádání. Svoje
politické názory podal ve svém díle Essaye morální, ekono
mické a politické. Napsal rovněž historický spis Dějiny

Jindřicha VII., který přináší zajímavá fakta o době prvotní
akumulace kapitálu.

V Baconově osobnosti i v jeho díle se plně obráží historický
vývoj, kterým tehdy Anglie procházela. Bacon prožívá své
mládí v době, kdy v Anglii byla právě v rozkvětu> tudorovská
absolutní monarchie, představovaná královnou Alžbětou

(1558-1603). Buržoasie i šlechta, které měly zájem na nově

vznikající manufakturní výrobě a rychle se rozvíjejícím mezi
národním obchodu, potřebovalyz počátku "silnou vládu, která
by jim umožnila klidně vykořisťovat a odírat rolníky a dělníky

a chránila by anglický obchod od takových soupeřů, jako byl~
Spanělsko, Francie a Holandsko".! Do veřejného života vstu
puje Bacon v druhé polovině dlouholeté vlády královny
Alžbětya svá díla píše většinou již za Jakuba I. Tehdy se začín~
politická situace měnit. Koncem XVI. století již anglická
buržoasie a nová šlechta natolik zbohatly a zmohutněly, že už
nepotřebovaly silné královské moci. Snažily se omezovat· krá
lovskou moc a podřídit ji parlamentu. Jak Alžběta,tak Jakub I.
se tomu ostře bránili, a proto docházelo ke srážkám mezi
parlamentem a královskou mocí. Tyto politické události byly
důsledkem toho, že se v Anglii přibližoval k vyvrcholení proces
prvotní akumulace kapitálu. Připravovala se změna v poměru

třídních sil. Anglická šlechta nebyla tenkrát již těmi původ-

1 Sborník Dějiny tříánEch bojů v epoše kapitalismu, di! J, Rovnost 1950,
str. 38.

6

ními aristokraty-feudály, kte~ byli z velké části vybiti již
v době válek mezi Červenou a Bílou růží, nýbrž to byla šlechta
nová, kterou vytvářeli jako oporu monarchie Jindřich VII.
(1485-1509) a Jindřich VIII. (1509-1547) z majetných
měšťanů, kterým prodávali zabrané a uloupené církevní velko
statky. Tato nová šlechta měla pochopitelně též zájem na
úspěšném průmyslovém a obchodním podnikání jako vlastní
buržoasie, která nebyla dosud dostatečně silná, aby mohla
zahájit boj proti šlechtě a králi. Proto dochází k dočasnému
kompromisu mezi buržoasií a šlechtou. Buržoasie jej potřebo
vala k tomu, aby se připravila na konečné střetnutí s feuda
lismem. Hlavní úsilí věnovala buržoasie rozvíjení průmyslu
a obchodu. K tomu měl sloužit i rozvoj vědy.

Společným třídním protivníkem šlechty i buržoasie byli
paupeři, bývalí drobní zemědělští vlastníci, vyhnaní ze svých
pozemků šlechtou, nahnaní částečně do manufaktur, částečně
na velkostatky, kde byli nuceni pracovat jako nádeníci,
a částečně se potulující jako žebráci a tuláci po zemi a tvořící
revoluční jádro chudiny. Roku 1549 došlo k povstání těchto
pauperů, vedenému Robertem Kettem, jež bylo krvavě po
tlačeno. Za hlavní ideologický prostředek k udržení poslušnosti
a úcty ke královské moci a vládnoucím vrstvám považovala
šlechta i buržoasie náboženství a církevní organisaci. Proto se
stala nově zřízená anglikánská církev součástí státní moci.

Taková byla v nejhlavnějších rysech hospodářská a poli
tická situace Anglie v době, kdy žil a pracoval Francis Bacon.
Baconovy názory na společnost jsou v podstatě odrazem tříd
ního kompromisu mezi šlechtou a huržoasií. V tom, že
Bacon nestojí jednoznačně na stanovisku buržoasie, se pro
jevuje jeho šlechtický třídní původ. Proto hájí Bacon ve
svých názorech na společnost tehdejší absolutní monarchii.
nežádá změnu tehdejších společenských poměrů a nestojí
v těchto svých názorech na stanovisku pokroku.

Bacon však dobře viděl, jaký užitek přináší anglické buržo
asii i šlechtě rozvoj manufaktur a obchodu. Chápal. že další
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vývoj si nutně žádá rozbití středověké scholastiky, která brá
nila vědeckému bádání, bez něhož nebyl myslitelný technický
pokrok. Proto se v oblasti názorů na přírodu dopracoval k po
krokovému, materialistickému pojetí. Svým materialistickým
učením o přírodě zasadil mocný úder idealistické církevní
filosofii, ideologické opoře přežilého feudálního řádu. Stal se
tak "praotcem anglického materialismu". (Marx a Engels.)

University, oficiální střediska tehdejší vzdělanosti, byly za
mořeny církevním učením Tomáše Aquinského. Mysl mladých
adeptů rodící se vědy byla systematicky obestírána předivem

náboženských báchorek. Tradice starověké vědy byla zapo
menuta. Bacon jako zastánce skutečné vědy nenáviděl tyto
instituce oficiálního ohlupování a opovrhoval jimi od dětství.

Bacon svým dílem pomohl zlomit duchovní diktaturu církve
v oblasti vědy. Bacon chtěl svými theoretickými pracemi
ukázat cestu, kudy je třeba přistoupit k rozvoji vědeckého

bádání. "Tento neobyčejný genius nemoha psát dějiny toho,
co lidé věděli, napsal dějiny toho, čemu je třeba se naučit,"

napsalo něm Diderot. V roce 1594 se zabývá plánem zřízení

knihovny, jež by obsáhla všechny známé spisy, navrhuje vy
stavět. rozsáhlou zoologickou a botanickou zahradu, jež by
shromáždila všechny živočichy a rostliny, chce zřídit ohromné
museum, jež by soustředilo všechny výtvory člověka atd. To
vše pro usnadnění vědecké práce. Probádat neprobádané!

Jako se v té době před zraky námořníků objevily nepro
bádané oceány, tak i vědcům, jakmile jim byly sňaty brýle
scholastického mámení, vyvstal před očima nový, vědecký

horizont a veliké, neznámé kontinenty v jednotlivých oblastech
vědy. A byl to právě Bacon, kdo sňal tyto brýle s očí tehdejší
vědy svou kritikou scholastiky. Nejen to. Zároveň dal vědcům
do rukou spolehlivý kompas k cestám za vědeckýmiobjevy 
svou induktivní metodu.a

• I Indukce je logická metoda, charakterisovaná postupem od jednot
livých jevů k obecné poučce, na rozdíl od dedukce, která postupuje od obec
ného k jednotlivostem, k zvláštnímu. Dedukce, méně závislá na zkušeno~ti
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Bacon vyložil cestu k obnově věd ve svém hlavním díle"
Novum organum, kde je filosoficky zobecněna zkušenost
o nových způsobech, jak provádět přírodovědecké pokusy,.
dosud rozptýlené v pracích různých autorů. Je tu vytvořen

pokus o pojetí filosofie jako metody konkretních věd. Baconovo
Novum organum bylo ve své době metodologickou pří

ručkou pro skutečného vědce - badatele. Vycházelo z mate-~

riálních potřeb buržoasie rozšířit výrobu pomocí vědy. A věda

potřebovala plodnou, účinnou metodu. Právě tu jí dal Bacon
svou indukcí a svými návrhy na využití experimentálního
bádání, které se až do té doby krčilo v koutku vedle mrtvé·
církevní ideologie a její hlavní metody - dedukce. Proti ne
plodným, prázdným abstrakcím scholastické filosofie, vytyčil,

zde Bacon vědě nový cíl: "Pravdivý a pravý cíl vědy je oboha
covat lidský život novými objevy a prostředky." Tím Bacon
vyjadřuje pokrokové snahy mladé buržoasie, která viděla,

v theorii velikou sílu v boji za panství člověka nad přírodou..
Metodou, jíž má být tohoto cíle dosaženo, je mu indukce

a experiment. Bacon si uvědomuje, že neplodnost scholastiky
tkví v metodě, a proto staví proti hříčkám scholastických'
abstraktních pojmů konkretní věc, přírodu, skutečnost. V tom
je základ jeho materialismu, jeho pojetí hmoty, která se "svým.
poeticky smyslovým leskem usmívá na celého, nerozpolceného·
člověka". Baconův ideál. vědeckého poznání přírody je také
hlavní myšlenkou jeho Nové Atlantidy.

I když Baconůvmaterialismus měl pokrokový význam v tom,..
že zasadil mocný úder scholastice a v tom, že razil cestu vědec-o

kému poznávání přírody, nebyl materialismem důsledným.

Bacon činil některé ústupky theologii. "Tím, že uznával exis
tenci boha, rozumové duše a theologie (učení o účelném uspořá-·

dání světa z nadpřirozených příčin - pozn. red.), projevil
Bacon theologickou nedůslednost ve svém učení. Nesmíme

a pokusu, spíše svádí na scestí než indukce, která předpokládá živý styk
se skutečností při zkoumání jednotlivých jevů. V marxismu obě metody
tvoří jednotu.
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však zapomínat, že bůh, rozumová duše a konečné pncmy
mají pro zakladatele anglického materialismu spíše vnější, for
mální význam. Nehrají rozhodující úlohu v Baconově filo
sofickém systému, který má bezpodmínečně materialistický
ráz."3

Dobovou podmíněností, tehdejším stavem vědy, byl dán
druhý nedostatek Baconova materialistického učenío přírodě 
Baconovo metafysické rozdrobování přírody na jednotlivé, od
dělené, vzájemně nesouvisící části. Kritiku této stránky Baco
nova materialismu podal Engels ve svém Anti-Diihringu: "Roz- .
ložení přírody v její jednotlivé součásti, rozdělení jednotlivých
přírodních dějů a věcí do určitých tříd, zkoumání nitra orga
nických těl podle jejich rozmanitých anatomických forem 
byly základní podmínkou obrovských pokroků v poznávání
přírody,které nám přineslo posledních 400 let. Avšak zanechalo
nám také v poznání zvyk chápat věci a pochody v přírodě

isolovaně, vytržené z jejich veliké celkové souvislosti; tudíž ne
v jejich pohybu, nýbrž v nehybnosti, ne jako podstatně pro
měnlivé, nýbrž jako pevné stavy, ne v jejich životě, nýbrž
v jejich smrti. Tím, že tento způsob nazírání byl přenesen

z přírodovědy do filosofie, jako to udělali Bacon a Locke, vy
tvořil specifickou omezenost posledních století, metafysický
způsob myšlení."4

Důsledný materialismus, vyvracející existenci jakýchkoli
nadpřirozených sil a spojující v jednotě materialistické pojetí
věcí a jevů s vědeckým učením o vývoji, s materialistickou
dialektikou, a uplatněný jak na vývoj přírody, tak i společnosti

a lidského myšlení, přinesli teprve ideologové revolučního pro
letariátu, zakladatelé vědeckého světového názoru Marx a En
gels, jejichž učení dále rozvinuli jejich tvůrčí pokračovatelé

Lenin a Stalin.

8 G. F. Alexandrov, B. E. Bychovskij, P. F. Judin a M. B. Mitin, 18torij/J
.filosofii, díl II, Ogiz - Gospolitizdat 1941, str. 95.

') B. Engels, Anei-Duhring, Svoboda, Praha 1949, str. 21-22.
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Knížka, kterou máme před sebou, není ústřednímBaconovým
dílem. Je to okrajové dílko, nedokončená studie. Bacon tu
vylíčil některé rysy utopického zřízení ostrovní říše Bensalem.
Měl pravděpodobně V úmyslu - jak o tom svědčí zmínka
pořadatelejeho spisů W. Rawleyho - vylíčit blíže společenské

zřízení utopické říše, splnil však jen část původněpředsevzatého

úkolu. V rozmluvách členůposádky zbloudivší lodi s úředníkem.
kupcem a vědcem popisuje autor historii neznámé země, některé

zvyky a organisaci vědy. V první části knihy se líčí beznadějná

situace posádky na širém moři a její záchrana, v další části pak
vypráví správce Domu cizinců o dějinách země a židovský
obchodník o některých názorech a zvycích bensalemských.
V této části si všimněme, že Bacon vystupuje jako kritik bur
žoasního manželství a jako zastánce náboženské tolerance.
Ústupky theologii (významná úloha náboženství v životě oby
vatel, vyzdvihování zázraků), které u Bacona nalezneme, je
třeba chápat jako mateřské znamení doby, jako nutnou omeze
nost. Ve vědě byl Bacon prakticky atheista. Zdá se, že ústupky
theologii, které činí v Nové Atlantidě, jsou především tak
tickým manévrem, předstírání loyality k církvi, sloužícím mu
k tomu, aby v dalším oddíle knihy, pojednávajícím o vědě,

mohl prosazovat smělé materialistické myšlenky, nebezpečn6
církevnímu učení a autoritě církve.

Pokud jde o společenské zřízení, má ostrov mnoho rysů

společnýchs Anglií tehdejší doby. Jako ve svých jiných dílech,
zejména v Essayích, kde se Bacon projevuje jako hlasatel

. kompromisu mezi šlechtou a buržoasií a jako obhájce soukro
mého vlastnictví, zůstává Bacon i v tomto díle na konserva
tivním stanovisku. V Nové Atlantidě jsou přirozeně zachovány
třídy (bohatí a chudí, služebníci, kasta úředníků), jsou zde
zachována stavovská privilegia, je zde zachována monarchie;
existuje zde obchod a obchodníci.

Nejživější, nejvýznamnější je pro nás dnes třetí část Nov6
Atlantidy, rozhovor 8 Otcem Domu Šalomounova. t. j. s ja
kýmsi členem předscdnictvabensalemské akademie věd. Tato
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část pojednává o rozvoji vědy v ostrovní říši Bensalem. Ve
svém utopickém vyprávění zde Bacon líčí, že obyvatelé říše

mají laboratoře, které sahají až pět kilometrů pod zem a ob
servatoře, které dosahují výšky čtyř kilometrů, v nichž· do
vedou zkoumat a vyrobit vše možné; jsou výteční chemici,
úspěšní lékaři, dovedou využít síly větru, konají anatomické
pokusy na zvířatech, jsou ohratní inženýři;mají výtečné mate
matické, optické a mechanické přístroje, dalekohledy, mikro
skopy, znají akustiku čtvrttónovéhudby, sestrojují podmořské
čluny; zajímají se o složení půdy, dovedou pěstovatnové druhy
ovoce.

Tento vědecký výzkum je řízen zvláštní společností, "majá
kem říše", vědeckým ústředím, nervem státu. Ta má za úkol
"prozkoumat příčiny a skryté pohyby věcí a co nejvíce roz
šířit hranice lidského panství nad přírodou". Svůj úkol usku
tečňuje společnost organisováním všemožných výzkumů a roz
šiřováním věd.

Proč Bacon připisuje tak velkou úlohu vědě? Odkud ten
Baconův zájem o vědu, pokusy, výrohu? Zde právě vystupuje
Bacon jako mluvčí buržoasie. Ta potřebovala zvýšit výrobu,
potřehovala tedy i vědu. Nová Atlantis je zrcadlem této pp
třeby; je puncována zájmem třídy, která se zmocňuje výroh
ních prostředků. "Renesanční člověk začíná hedlivě pozorovat
okolní přírodu, jako hy ji viděl po prvé. Konec konců

základem nového vztahu k přírodě byly potřeby rozvoje nových
výrobních sil."s

Byly to právě rodící se manufaktury, které daly podnět k roz
voji přírodních věd - matematiky a mechaniky. Zájem bur
žoasie na vědě hyl motivován příslihemzisku z jejího uplatnění

ve výrohě.Proto buržoasie na počátku svého vývoje připisovala

tak velkou úlohu vědě.

'"

fi G. F. Alexandrov, B. E. Bychovskij, P. F. Judin a M. B. Mitin, Istorija
filosofii, díl II, Ogiz- Gospolitizdat 1941, str. 22.
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Buržoasie rozvíjela vědu jen pokud to bylo prospěšné jí
samé, pokud jí to přinášelo větší zisk, pokud jí to hylo pro
středkem k většímu vykořisťování pracujících. A tento zištný.
kořistnický poměr k vědě byl pro buržoasň vždy charakteris
tický. Za kapitalismu se věda odlučovala od lidu a pokrokoví
vědci, kteří bojovali za zájmy lidu, hyli pronásledováni. Sou
časný umírající kapitalismus. imperialismus, je nepřítelem

vědeckéhopokroku. Kapitalistický řád zhavil vědecké pracov
níky svobody vědeckého tvoření a učinil z vědců a vynálezců

služehníky kapitalistických magnátů.Plodůvědy zneužívá dnes
v kapitalistickém světě hrstka finančních a průmyslových vel
možů k zvýšenému vykořisťování pracujících, k ohromnému
ohohacování na jejich účet a k přípravě šílených plánů na
zotročení lidstva. "Jen socialismus," pravil V. I. Lenin, "vy
svobodí vědu z pout buržoasie, z jejího otročení kapitálu
a otročení zájmům strašného, kapitalistického kořistnictví.

Jenom socialismus umožňuje velkolepé rozšíření a podřízení

společenské výroby zájmům společnosti, rozdělení výrobků

podle vědeckých zásad a takové uspořádáníživota všech pracu
jících, ahy byl pokud možno nejlehčí a nejblahohytnější."&

'"

Od doby, kdy byla napsána Nová Atlantis, nás dělí více než
tři století. Mezi dobou, kdy žil Bacon, a dneškem je předěl

vzniku marxismu-leninismu a vítězství Velké říjnové socialis
tické revoluce. Učením marxismu-leninismu dostala dělnická

třída spolehlivý kompas k revolučnímu přetvoření společnosti

vědecké učení o společnosti, vědecký socialismus. Lid Sovět

ského svazu svrhl za vedení dělnické třídy a slavné holševické
strany své vykořisťovatele a dnes nejen vědomě a plánovitě řídí

vývoj sovětské společnostike komunismu, ale stává se zároveň

pánem nad silami přírody. Tento lid buduje dnes s hrdinským

& V. I. Lenin, Spisy, rusky, sv. XXIII, str. 41.
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nadšením Velké stavhy komunismu, které změní tvářnost

přírody SSSR, a uskutečňuje velkolepý stalinský plán pře

měny přírody. Účinným pomocníkem je mu přitom věda,

která má důsledně materialistický základ - jediný vědecký

světový názor, marxismus-leninismus. Ovládání přírody, které
hylo kdysi neuskutečnitelnýmsnem jednotlivce, je dnes ve
stalinské epoše hudování komunismu skutečností,jíž se tvořivě

zúčastňují milionové masy svohodného lidstva. Opíraje se
o mohutný Sovětský svaz, kráčí i náš lid pevně k socialismu;
8 tím zároveň se před námi otvírají radostné perspektivy pře

tvářenípřírodyv zájmu hlahohytu našich pracujících. Ahychom
si uvědomili, jak jsme vzdáleni od věku utopií dnes, kdy se
denně přihližujeme k této světlé hudoucnosti, přečteme si
se zájmem Novou Atlantis Francise Bacona.

REDAKCE.

FRANCIS BACON • NOVA ATLANTIS,




